

ЕСТЕСТВЕННО-ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО – ЭКОНОМИЧЕСКОГО И КУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ НАРЫНСКОГО И ЧУЙСКОГО РЕГИОНОВ КР

|| *В данной статье мы рассматриваем особенности культурной и социальной сферы жизни двух регионов, обусловленные различиями климата и природы.*

В состав Нарынской области входит 5 районов: Ат-Башинский, Кочкорский, Жумгалский, Ак-Талинский и Нарынский, 56 айыл окмоту (сельская управа), 1 город — Нарын, 2 посёлка городского типа, 122 села. По данным переписи 2009г., на территории области проживает - 257,768 тыс. чел. Население Нарынской области мононациональное. Область является самым редконаселенным регионом в республике [1].

Издrevле народы данного региона вели жизнь кочевников-скотоводов. Забота о местах выпаса, смена времени года заставляли кочевников мигрировать вместе со своими семьями в поисках обильной пищи для своего единственного богатства – скота. В Нарыне, чтобы найти жарким летом цветущий луг, достаточно было подняться на несколько километров вверх по ущелью. Это земля словно было создана для жизни номадов, так как здесь континентальный климат, и почти круглый год синее небо и яркое солнце.

Жилище, утварь, одежда - все было приспособлено к кочевому образу жизни. Горная территория северного Кыргызстана была частью и центром номадической культуры. На этой территории до настоящего времени продолжают обнаруживаться места поселения, могильники, орудия труда, и другие предметы. Утварь, обнаруженная в селе Шампы Кочкорской долины, является самым крупным памятником той эпохи, наскальные рисунки этой эпохи сохранились до наших дней. Представители этой культуры жили группами объединившихся семей, состоящих из одного рода. Роды объединялись в крупные племена. Следы жизнедеятельности древних людей сохранились в районе гор Центрального Тенир-Тоо — в долине Он-Арча. Здесьнее поселение совпадает с ранним палеолитом древнего каменного века — 300—140 тыс. лет до н.э. В пещере Теке-Секирик восточнее от города Нарына, на берегу реки Аламюдюн в Чуйской долине, обнаружены и исследованы памятники, принадлежащие к эпохе неолита [2].

В Тянь-Шаньском регионе, где и поныне широко применяется юрта, сохранено множество культурных реликвий национального быта кыргызов. Хорошо сохранено и развито искусство домашнего рукоделия: вышивание, «курак» (апликационные орнаменты) и др. В прежние времена также было распространено плетение, но теперь оно почти исчезает.

Город Нарын является единственным городом в республике, расположенным на высоте 2050м. над уровнем моря. Более 70% территории – горные хребты. Отдаленные районы, которые находятся южнее Алайского хребта и граничат с Таджикистаном, а также Ак-Сайская и другие долины, прилегающие к границе с Китаем, населены очень редко. На изменение численности населения области оказывает влияние изначально сложившийся тип производства (приоритетность животноводства), а также уровень смертности, рождаемости, внешняя и внутренняя миграция [3].

Климат области континентальный. Зима холодная и продолжительная. А лето теплое и короткое.

Реки области имеют преимущественно снежно-ледниковое питание, многоводны летом. На их долю приходится почти треть гидроэнергетических ресурсов республики, только Нарын и его притоки могут давать 36477млн. кВт-час электроэнергии в год.

Наиболее крупные озера – Сон-Куль и Чатыр-Куль, которое может широко использоваться в туристических целях. Особенно Сон-Кульский заказник. Возможно организовать здесь охотничий туризм. Большое преимущество от организации туров на охоту может получить Сон-Кульский заказник. Поступление от продажи путевок и лицензий на отстрел козорогов, кабанов, уларов и др. можно использовать на развитие заказника.

Для организации охотничьего туризма в Нарынской области необходимо развитие сферы услуг, создание специализированных притоков. Значительные возможности на озерах Сон-Куль и Чатыр-Куль имеются для развития рыболовного туризма. Любители рыбной охоты могут провести здесь несколько приятных дней за рыбалкой.

В данном регионе можно также развивать агротуризм или фермерский туризм. Это туризм в сельской местности, при котором туристы во время отдыха ведут сельский образ жизни на фермах и в аилах. Разновидностью фермерского туризма является джайлоо-туризм. Суть его в том, что фермер трудится на джайлоо, как обычно, но вместе с этим на 3-5 дней принимает туристов. Они живут в гостевой юрте, едят национальную пищу, знакомятся с кыргызской культурой, совершают походы по горным ущельям. Таким образом, работая в привычном режиме, фермер одновременно принимает на литовке отдыхающих.

Нарынская область является также перспективной для развития горнолыжного туризма. Здесь имеется возможность круглогодичного использования ледников. Исторически археологические и культурные объекты в рамках маршрутов Шелкового Пути обладают большим потенциалом для привлечения иностранных туристов. Среди туристов развитых стран это маршрут пользуется большим спросом, так как дает возможность узнать, увидеть, почувствовать то, какое влияние Великий Шелковый Путь оказывал на развитие регионов, которые он соединял и через которые он проходил, прикоснуться к их культуре.

На территории области расположены: крепостное городище Кошой-Коргон (VII—VIII вв.), Караван сарай «Таш-Рабат» (X—XV вв.), мавзолей Тайлака-батыра (XIX в.), стоянка людей каменного века (Он-Арча) и др. исторические памятники.

В степных частях долины и котловины водятся суслик, лиса, заяц. На высоких склонах гор пасутся стада диких коз и архаров, встречаются снежные барсы. Многие представители флоры и фауны находятся на грани исчезновения.

Кыргызстан предложил провести всемирный форум по сохранению снежного барса «на полях» саммита Шанхайской организации сотрудничества на уровне глав государств. Предложение озвучил заведующий отделом агропромышленного комплекса и экологии Аппарата правительства КР С. Осмоналиев в ходе совещания в Бишкеке стран ареала снежного барса.

Президент КР считает защиту и сохранение популяции краснокнижного снежного барса (ирбиса) приоритетным экологическим проектом для республики. «Киргизстан и его природу невозможно представить без снежного барса. Его защита и сохранение является для республики одним из важнейших экологических проектов. Со своей стороны мы предпримем все необходимые меры по организации и достойному проведению форума и принятию на нем стратегии по защите снежного барса», — заявил Атамбаев, отметив, что по данным киргизских ученых на территории республики осталось не более 350 особей этого уникального животного.

Нарынская область является экономическим слабо развитым регионом республики по своей социальной инфраструктуре. В крестьянских хозяйствах до настоящего времени занимались лишь подготовкой кормов для скота. Согласно условиям рыночных отношений, теперь каждый регион должен заниматься самообеспечением продуктами питания, поэтому в области стали больше внимания уделять выращиванию пшеницы, картофеля и овощей.

По запасам гидроэнергетики река Нарын входит в первый десяток рек стран СНГ. Только река Нарын и ее притоки могут давать 36,475 млрд. квт/час электроэнергии в год. В нее впадает около 600 малых и больших рек. На сегодняшний день действует Ат-Башинская ГЭС малой мощности. Планируется строительство еще 6 ГЭС средней мощности. Дальнейшее строительство ГЭС на реках Тянь-Шаия имеет большие перспективы и резервы для развития микро ГЭС и энергетики Кыргызской Республики. На территории области расположен многочисленное высокогорные озера. Крупнейшие из них Сон-Кол, Чатыр-Кол.

Таковы общие особенности истории и жизни этого региона. Что касается образования, в 1996 в Нарыне был открыт университет. В 1999—2000 учебном году там обучались 3139 студентов, работали 181 препода-

ватель, в том числе 4 докторов и 25 кандидатов наук. В 3 средне-специальных учебных заведениях области учатся 1002 студента. Кроме них, в районных центрах области работают 10 профессионально-технических учебных заведений, обучающие 1720 учеников. Детей школьного возраста в системе среднего образования составляет 96,7%. А также Кыргызско-Турецкий лицей, областная школа-лицей. В области работает телестудия «Нарын-ТВ» и существует независимая телестудия «Аян».

В настоящее время в области работают 127 публичные библиотеки. Имеется 1 музыкально-драматический театр (г. Нарын), дом культуры и клубные учреждения, а также 3 музея. Издаются: областная газета «Тенир-Тоо».

Второй объект нашего исследования Чуйский регион, который занимает северную часть Кыргызской Республики. В составе области 8 административных районов (Аламединский, Жайылский, Кеминский, Московский, Панфиловский, Сокулукский, Чуйский, Иссык-Атинский). В областном подчинении находятся г. Токмок, в районах 3 города (Кант, Кара-Балта, Шопоков), 6 посёлков городского типа (Ак-Тюз, Кайынды, Кашка, Кемин, Орловка), 105 айыл окмоту, 327 сёл. На территории области расположена столица республики г. Бишкек. Областной центр — г. Бишкек. Южная часть области занимает одна из крупных жайлоо — Суусамырская долина. Она расположена на высоте 2000—3200 м. Большую часть Суусамырской долины покрывают каштановые и светло-каштановые почвы, характерные для горностепного ландшафта.

Природа области отличается своеобразной красотой, богата минеральными и термальными источниками и поэтому удобна для создания домов отдыха, развития туризма, лечебных учреждений, а также для организации международного альпинизма. Из них используются: Иссык-Атинская термальная вода для лечебных целей, природный парк отдыха и альпинизма «Ала-Арча» — также использующийся для отдыха и проведения спортивных соревнований. Кроме них неповторимы и привлекательны своим удобством и красотой ущелья: Кара-Балта, Ак-Суу, Сокулук, Аламудун, Кегеты, Шампы, Чон-Кемин и др.

Населения Чуйского региона занимается земледелием, так как здесь благоприятный климат. Значительную часть территории области занимает Чуйская долина, имеющая уклон в сторону северо-запада, а на западе и в срединной части, с приближением к реке, Чу переходят в широкую равнину. Выше расположены возвышенности и адыры (вблизи г. Бишкек) и предгорья имеют постепенные возвышения [4].

В связи с недостаточностью природного увлажнения на равнинной части Чуйской долины сельскохозяйственное производство основано на орошаемом земледелии, для которого благоприятные условия создает весенне-летнее половодье, и лишь 15-20% орошаемых земель поливаются ирригационными системами. Область располагает большим потенциалом пашни (33,5%) в общем земельном ресурсе республики. Почвенно-климатические условия Чуйской долины благоприятны не только для выращивания сахарной свеклы, люцерны, овощей и бахчевых культур, но и пригодны для возделывания риса, хлопчатника, а также тувовника. Область является абсолютным лидером по товарообороту важнейших видов продукции. По объему экспорта она занимает первое место среди регионов республики, а по объему импорта - второе (после г. Бишкека).

Основные проблемы этого региона - это безработица, социальная незащищенность населения, спад производства и интенсивное загрязнение окружающей среды. Это одна из территорий страны, где регистрируется наименьшее количество людей, относящихся к категории бедных.

На экономику области и социальные проблемы оказывают влияние факторы внутренней и внешней миграции. Именно в этой области отмечается наиболее высокий уровень эмиграции и увеличение числа мигрантов из числа жителей других областей [5].

Население Чуйской области многонационально. Численность по данным переписи 2009г. составляет 803,230тыс.чел. Численность занятого населения: 328,0 тыс.чел (на 2009) и зарегистрированных безработных: 7089 (на 2009) Национальный Статистический Комитет [6].

Исторически основной степной массив области был практически незаселён до появления здесь первых русских и украинских поселенцев в последней четверти XIX века. Массовая миграция сюда киргизов с гор началась только во второй половине XX века. Поэтому, киргизы до сих пор не составляют абсолютного большинства населения области, хотя их численность и доля здесь после 1990 года резко возросла и русские перестали быть самым многочисленным этносом области. Киргизы по-прежнему составляют менее половины населения в 6 из 8 районов области.

Область является промышленно развитым регионом республики. Основными отраслями промышленности являются: цветная металлургия (производит 67,3% продукции всей промышленности области), пищевая (17,3%), производство строительных материалов (6,2%).

В области находится Кыргызский горнорудный комбинат, работающий на экспорт кыргызского золота; АО “Бакай”, Кантский цементно-шиферный завод, Токмоцкий завод листового стекла, Каиндинский сахарный завод и др.

Что касается культурной жизни, в Чуйской области действуют: национальный театр имени Шарпена, 218 публичных библиотек, а также дома культуры. Есть несколько разных газет.

В области имеется средне-специальных учебных заведений, общеобразовательные школы, а также 2 детских дома, 5 школ-интернатов для сирот и беспризорников.

С 1991 издаются 2 областные газеты на кыргызском и русском языках. В 1991 было принято решение об открытии Чуйской областной телерадиокомпании. Информационно-публицистическая радиопрограмма «Сары-Озен» впервые вышла в эфир 2 декабря 1991. В будни она выходит в эфир с программой, рассчитан-

ной на 30 минут, а по воскресеньям — на час с литературно-музыкальной программой. Есть передачи, адресованные представителям др. национальностей, живущих в области (раз в неделю по 30 минут). В 1993 впервые вышла на телеэкран областная телепередача под названием «Коз ирмемде Сары-Озен» («Перед взором Жёлтая Долина»). Раз в неделю (30 минут) программа показывается для всех телезрителей республики.

Социально-экономическое развитие сёл этих регионов во многом зависит от уровня вовлечения общества в реализацию намеченных преобразований. Несмотря на увеличение в последнее время числа неправительственных общественных объединений, непосредственно работающих на селе (более 3000 по данным министра КР по делам местного самоуправления и регионального развития), уровень и качество их участия в местном самоуправлении остается не на должном уровне.

Благосостояние сельского населения напрямую связано с решением социальных проблем. В связи с этим предусматривается развитие социальной защиты сельского населения, образования и культуры, здравоохранения, спорта и т.д.

Социальная сфера по-прежнему остается приоритетной, несмотря на определённые трудности в развитии экономики этих регионов. Общество понимается как определяющаяся в процессе исторического развития человечества относительно устойчивая система социальных связей и отношений как больших так малых групп людей, поддерживаемая силой обычая, традиций, законов, социальных институтов и т.д. Многообразие разнородных процессов можно обнаружить определенную целостность, интегрированность, которую можно назвать системой культуры или социо-культурной системой. Каждый народ имеют свои собственные ментальности, свои системы знаний, мировоззрению, свою религию, культуру. Развитие духовной культуры приведет к культуре труда и производства. Это инструмент системного вмешательства в процесс развития общества.

Литература

1. Абрамзон С.М. Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи. – Ф., 1990.
2. Исаев К.И. Моя свобода- моя гордость. - Б., 2003.
3. Исаев К.И. Народонаселение: качество жизни и здоровье. - Б., 2003.
4. Койчуев. Т.К. Киргизы и их предки. - Б., 1994.
5. Национальный Статистический Комитет КР. Книга II (часть I) - Б., 2010.
6. www.presskg.com
7. www.akipress.kg